
 

 
Niederschrift über die Delegiertenversammlung 

 des Neunkircher Sportverbandes e.V. 
vom Freitag,  15. April 2011 

in der Aula der Waldschule Heinitz 
 
 

 

Die Mitgliedsvereine, die Mitglieder des Vorstandes und die Fachwarte des NSV wurden ordnungs-
gemäß und rechtzeitig zu der Delegiertenversammlung eingeladen. 
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Totenehrung 
3. Feststellung der anwesenden Vereine und deren Vertreter 
4. Genehmigung der Niederschrift über die Generalversammlung vom 30.04.2010 
5. Grußwort der Gäste 
6. Berichte 
   6.1 Vorsitzender 
   6.2 Schatzmeister 
   6.3 Kassenprüfer 
7. Diskussion der Berichte 
8. Wahl eines Versammlungsleiters 
9. Entlastung des Vorstandes 
10. Wahlen 
    10.1  Vorstandsmitglieder 
  2 stellvertretende Vorsitzende   zzt. Uwe Merkel 
                      Dr. Mark Neufang 
  Geschäftsführerin  zzt. nicht besetzt 
  Justiziar   zzt. nicht besetzt 
  3 Beisitzer   zzt. Frank Lorschiedter 
                      Berthold Müller 
                      Rouven Schön 
    10.2.  Wahl eines Kassenprüfers zzt. Paul Georg 
  Paul Georg scheidet satzungsgemäß aus. 
11. Anträge 
12. Veranstaltungen 
 12.1 Neunkircher Sportverband 
 12.2 Vereine 
13. Verschiedenes 
 
TOP 1 
Der Vorsitzende, Hans-Artur Gräser, eröffnet um 19.05 Uhr die Delegiertenversammlung und begrüßt 
alle Anwesenden. Seine besonderen Grüße gelten dem Bürgermeister der Kreisstadt Neunkirchen Jörg 
Aumann, dem Leiter des Schul-, Kultur- und Sportamt Wolfgang Sehrer, den anwesenden Stadtrats-
mitgliedern, sowie den Vertretern der Presse. Er dankt dem TV Heinitz für die Herrichtung der Räum-
lichkeiten und für die Bewirtung. Hans-Artur Gräser weist darauf hin, dass vor dem Punkt 12.1 eine 
Vorstellung des Wettbewerbs „Sterne des Sports” erfolgt. 
 
 



TOP 2 
Im Gedenken an die im vergangen Jahr verstorbenen Sportkameraden wird eine Gedenkminute ein-
gelegt. Hans-Artur Gräser erinnert vor allem an Kurt Heidrich, lange Zeit Vorsitzender und zuletzt 
Ehrenvorsitzender des NSV. 
 
TOP 3 
Es sind 38 Vereine vertreten (62 Stimmen); 10 Fachwarte und 11 Vorstandsmitglieder sind anwesend. 
Die Beschlussfähigkeit ist somit gegeben. 
 
TOP 4 
Die Niederschrift vom 30. April 2010 wird in Form und Inhalt einstimmig genehmigt. 
 
TOP 5 
Bürgermeister Jörg Aumann überbringt Grüße von Oberbürgermeister Jürgen Fried und dem 1. Bei-
geordneten Sören Meng. Er stellt klar, dass Sport nur positiv zu bewerten ist – er macht glücklich, fit 
und ausgeglichen. 
Der Bürgermeister lobt vor allem das Fest der Meister als optimale Darstellung der Erfolge der Neun-
kircher Sportler. Er empfindet den NSV als sehr wichtig zur Vertretung der Interessen von Vereinen 
bei der Stadt, andererseits ist der NSV unverzichtbar in die Städtepartnerschaften involviert. Aumann 
lobt den NSV  für das stete Angehen neuer Herausforderungen. 
 
TOP 6: 
6.1 Vorsitzender 
Hans-Artur Gräser fordert von den Vereinen ein Umdenken, um den enormen gesellschaftlichen Ver-
änderungen gerecht zu werden. Z. B. der demografische Wandel, Sport in den Gesamtschulen und 
freiwillige Ganztagsschulen schaden dem organisierten Sport, was sich auch in zurückgehenden Mit-
gliederzahlen bemerkbar macht. So hat sich die Anzahl der Mitglieder um 216 auf 15842 reduziert. 
Durch die Eröffnung des Kombibades konnten alleine der Schwimmverein Neunkirchen und die DLRG 
Wiebelskirchen stärkere Zugänge verzeichnen. 
An dieser Stelle bittet Hans-Artur Gräser nochmals die Vereine darum, ihre Bestandsangaben doch 
bitte termingerecht am 31. Januar abzugeben. 
Der NSV ist weiterhin darum bemüht, eine bessere Vernetzung der Vereine untereinander zu er-
reichen; es wird gehofft, dass durch die Neuausrichtung der Fachwarte der Kontakt zwischen NSV und 
Vereinen deutlich verbessert wird. 
Hans-Artur Gräser bittet die Vereine darum, den NSV zu unterstützen und mit neuen Ideen an den 
Vorstand heranzutreten. An dieser Stelle kritisiert er das Verhalten vieler Vereine beim 90-jährigen 
Jubiläum des NSV, welches am 31. Oktober 2010 in der Stumm’schen Reithalle gebührend gefeiert 
wurde. Lediglich 20 Vereine (von 74) waren vertreten. Es zeigte sich, dass viele Vereine sich nur 
melden, wenn es darum geht finanzielle Mittel zu verteilen. 
Obwohl stark herausragende Leistungen im sportlichen Bereich weiterhin fehlen, wurden beim Fest 
der Meister 230 Sportlerinnen und Sportler geehrt, welche auf ihre persönlichen Leistungen mit Recht 
stolz sind. 
Im Rahmen der Sportpartnerschaft mit Lübben, fand im Sommer eine Fußballbegegnung in Lubolz 
statt, wo die Frauen-Mannschaft und die Aktiven-Mannschaft überragende Leistungen zeigten und die 
Turniere gewannen. 
Hans-Artur Gräser bedankt sich bei der Stadt Neunkirchen, bei Rat und Verwaltung und dem Sportamt 
für die gute Zusammenarbeit und stetige Unterstützung. Er dankt den Sponsoren, den Vorständen der 
Vereine, den Trainern und Betreuern, sowie den Eltern der Sportler und Sportlerinnen. Ebenso be-
dankt sich Hans-Artur Gräser bei der Presse für die stets aktuelle Berichterstattung. 
 
 



6.2 Schatzmeister 
Hans-Werner Schank verliest und erläutert den Kassenbericht für das Geschäftsjahr 2010. 
 
6.3 Kassenprüfer 
Paul Georg und Patrick Rammo haben am 20. März 2011 die Kasse gemeinsam geprüft. Sie schlagen 
die Entlastung des Vorstandes hinsichtlich der Kassenprüfung vor. 
 
TOP 7 
Es gibt keinerlei Wortmeldungen. 
 
TOP 8 
Als Versammlungsleiter wird Dieter Lieblang vorgeschlagen. Er wird einstimmig gewählt.  
 
TOP 9 
Dieter Lieblang dankt dem Vorstand für die geleistete Arbeit und beantragt dessen Entlastung. Diese 
wird dem Vorstand einstimmig erteilt. 
 
TOP 10 
Hans-Artur Gräser verabschiedet Uwe Merkel und Berthold Müller als Vorstandsmitglieder. Beide 
möchten auf eigenen Wunsch aus dem Vorstand ausscheiden. 
Uwe Merkel begann seine Arbeit für den NSV 1955 als Fachwart Schwimmen. Von 1989 bis 2010 war 
er technischer Leiter, ab 2003 war er auch stellvertretender Vorsitzender. Er zeigte sehr großes 
Engagement bei der Sportpartnerschaft mit Vlissingen. 
Berthold Müller war von 1977 bis 2003 Fachwart Handball und zeigte viel Engagement bei den 
Handbellbegegnungen. Seit 2001 war er Beisitzer im Vorstand. 
Wahlen 
10.1  Vorstandsmitglieder 
 2 stellvertretende Vorsitzende 
 Dr. Mark Neufang einstimmig gewählt 
 zzt. Uwe Merkel – Vorschlag: Rouven Schön 
 Rouven Schön  einstimmig gewählt 
 
 Geschäftsführer/in 
 zzt. nicht besetzt – Vorschlag: Astrid Maßing 
 Astrid Maßing  einstimmig gewählt 
 
 Justiziar 
 zzt. nicht besetzt – Vorschlag: Christoph Kessler 
 Christoph Kessler  einstimmig gewählt 
 
 3 Beisitzer 
 Frank Lorschiedter einstimmig gewählt 
 zzt. Rouven Schön – Vorschlag: Dirk Schneider 
 Dirk Schneider  einstimmig gewählt   

zzt. Berthold Müller – Vorschlag: Christoph Gräber (dieser ist nicht anwesend; er hat aber            
schriftlich seine Bereitschaft erklärt, im NSV mitzuarbeiten)  

 Christoph Gräber  einstimmig gewählt 
 
10.2  Wahl eines Kassenprüfers 
 Paul Georg  einstimmig gewählt 
 



TOP 11 
Es liegen keine Anträge vor. 
 
TOP 12 
Der Marketingleiter der Volksbank St. Wendel stellt die Aktion „Sterne des Sports” vor. Er wirbt dafür, 
dass sich auch Vereine aus dem Kreis Neunkirchen melden. 
12.1  Neunkircher Sportverband 

19. Juni: Spiel ohne Grenzen im Stadtpark Homburg; Zusammenarbeit mit Stadtsportverband 
Bexbach und dem Stadtverband für Sport Homburg. 
14. August: 1. Neunkircher Triathlon; Dr. Mark Neufang stellt die Veranstaltung vor, ver-
bunden mit dem Aufruf an alle Anwesenden mitzumachen. 
 

12.2 Vereine 
 16. April: 50- jähriges Jubiläum Reiterverein Neunkirchen 

8. – 17. Juli: Stadtmeisterschaften Fußball Aktive und AH, anlässlich des 60- jährigen 
Jubiläums beim SV Furpach 
19. Juni: Stadtmeisterschaften im Hundesport 

 
TOP 13 
Hans-Artur Gräser bedankt sich bei allen Anwesenden für ihr Kommen und gratuliert dem SVGG 
Hangard für seine Leistung im Saarlandpokal. Mit dem Versprechen weiterhin die Interessen der Ver-
eine zu vertreten, schließt Hans-Artur Gräser um 20.30 Uhr die Versammlung. 
 
 
Neunkirchen, 09. Mai 2011 
 
Astrid Maßing 
Geschäftsführerin 
  
  
                  
  
 
 


